



# 共享机遇 共促发展

## ——中国扩大对最不发达国家单边开放受到非洲国家欢迎

新华社记者 刘佑民 杨骏

自12月1日起,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。不少非洲人士表示,中国此举顺应全球南方国家发展需求,彰显大国担当,以实际行动同世界各国共享发展机遇,真正做到让发展成果更多惠及各国人民。

中国和非洲占世界总人口的三分之一,没有中非的现代化,就没有世界的现代化。农业是非洲的支柱产业之一。近年来,借助免除关税、设立非洲农产品输华“绿色通道”等举措,贝宁菠萝、埃塞俄比亚咖啡、卢旺达辣椒、科特迪瓦腰果等非洲优质农产品走进中国千家万户,也带动非洲国家经济发展。据中国海关总署统计,今年前8个月,中国自非洲进口农产品货值284.7亿元人民币,比去年同期增长4.8%。

津巴布韦驻华大使、执政党津民盟新闻宣传书记克里斯托弗·穆茨万古瓦说,中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇,彰显中国扩大高水平对外开放的决心,将进一步促进中非贸易往来。“中国消费者对非洲农产品的兴趣越发浓厚,津巴布韦柑橘等农产品已成功输华。未来,我们期待芝麻等农产品也能进入中国市场!”

马达加斯加国际问题专家拉本·克劳迪奥表示,中国的零关税举措将惠及马达加斯加农产品、纺织、水产、手工艺等主要出口产品,提高其在中国市场的竞争力。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心

执行主任丹尼斯·穆内内说,中国的零关税举措将帮助最不发达国家产品进入中国大市场,带动非洲经济发展并助力其减贫进程,切实推动最不发达国家加速迈向现代化。

在中国社科院西亚非洲研究所经济研究室主任杨宝荣看来,除零关税举措外,中方还积极探索综合施策,助力非洲提升贸易水平和能力,包括便利化贸易安排、提供跨境电商支持、帮助非洲国家参展商赴华参加各类展会等。

在11月上旬举办的第七届中国国际进口博览会上,中方为37个最不发达国家的参展企业提供120多个免费展位,同时扩容非洲产品专区,集中展示非洲特色农产品。近日举办的第二届中国国际供应链促进博览会采取“一国一策”“一团一策”方式,帮助非洲企业加强供需对接,并为最不发达国家提供免费展位和搭建服务……

坦桑尼亚未来企业发展公司是参加第七届进博会的34家坦桑尼亚展商之一,展品包括蜂花粉、天然蜂蜜和蜂蜡等。公司养蜂顾问杰克斯·姆波内拉告诉新华社记者,这次参展将为当地蜂

蜜产品进入中国市场铺路,也标志着坦桑尼亚蜂蜜品牌向进入全球市场迈出坚实一步。

“中国近年来推出的免关税、开辟绿色通道、提供跨境电商支持等多项扩大开放举措,为非洲企业提供巨大发展机遇。”姆波内拉说,“中国扩大高水平对外开放是非中实现互利共赢的重要桥梁!”

马达加斯加的羊肉产品今年首次亮相进博会。这个非洲岛国农业资源丰富,农业人口众多,但受制于落后的基础设施和薄弱的农业生产条件,农业现代化发展潜力亟待挖掘。

马达加斯加农业和畜牧业部农业和畜牧业总司长米歇尔·阿农德拉卡日前接受新华社记者专访时说,中国市场的巨大潜力将大大激发马达加斯加农民养殖山羊的积极性,为农民脱贫致富和国家农业现代化发展提供可行路径。

专家表示,中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇的重要意义在于聚焦以贸易促发展,帮助最不发达



参展商在第七届进博会食品及农产品展区的非洲产品专区介绍产品。(资料图)

本组图片均由新华社发

国家逐步摆脱在全球经贸格局中的弱势地位。中方举措将有力驱动全球南方经贸合作。

杨宝荣认为,全球南方国家要充分利用自身资源和市场巨大潜力持续扩大互补性合作,关键在于克服贸易瓶颈,进而带动国际产业结构的优化。“非洲是最不发达国家最集中的大陆,中国的零关税举措旨在通过规模贸易带动产业合作升级,提升中非合作质量,并带动更多南方国家参与共建现代化进程中。”

(新华社北京12月1日电)



志愿者在第七届进博会坦桑尼亚馆了解展出的工艺品。(资料图)



人们在第七届进博会国家展贝宁馆体验贝宁美酒。(资料图)

新华社记者 徐鹏航

近期,多地医保部门发布断缴医保导致生病后无法报销的案例。专家表示,医保是健康时的投资,生病时的保障,建议广大居民及时参保,撑起“健康保护伞”。

国家医保局最新公布的数据显示,2024年1月至10月城乡居民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元,支出8466.40亿元。未生病的居民参加基本医保是否“吃亏了”?

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示,疾病的发生往往具有不确定性,面对突如其来的重大疾病,个人和家庭很难独自承受高昂的救治费用。基本医保不分年龄,不论病史地为广大群众提供了基本、可靠和安全的医疗保障,确保广大群众能够及时就医,医疗费用得到分摊,还可以在大病时获得救助,有效防范“因病致贫、因病返贫”风险。

今年,国家医保局出台基本医保参保长效机制,对连续参保及基金零报销给予奖励:参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元;对当年基金零报销的居民医保参保人员,次年可提高大病保险最高支付限额。

而与之相对应的,则是对于断缴的制约:对未在居民医保集中参保期参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

近年来,医保部门不断完善相关政策,“大礼包”持续升级。数据显示,2018年至2023年,医保统筹基金累计支出超过10.46万亿元,年均增速达11.6%,为人民群众看病就医提供了坚实保障。

近日,国家医保局公布国家医保药品目录调整结果,91种新药进医保,更多补齐短板、提升疗效的新药、好药被纳入医保,包括罕见病、肿瘤、慢性病等多个领域,医保“含金量”更高。叠加谈判降价和医保报销因素,预计2025年,新版目录实施将为患者减负超500亿元。

此外,12月1日,全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务,加上此前高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算已实现县域可及,全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

国家医保局有关负责人介绍,参加居民医保后不仅享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销,住院报销,还能同时享受大病保险。很多地方居民就医自付金额达到一万五千元以上,医保就自动启动大病保险费用分担,因大病住院无需申请,自动报销。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期,今年10月,职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

“患病时有保障,无病时利他人。”多地医保部门呼吁,在居民医保集中征缴期及时参保,以确保医保待遇不受影响。

# 专家建议用医保撑起「健康保护伞」

断缴医保有风险

## 世界艾滋病日:联合国机构呼吁保护健康权

新华社北京12月1日电(记者李雯)12月1日是世界艾滋病日,世界卫生组织和联合国艾滋病规划署等联合国机构呼吁全球各国保护健康权,解决艾滋病防治中的不平等问题。

世卫组织表示,每个人都应能获得所需的艾滋病预防、治疗和护理服务;每个人都应不受歧视地获得卫生保健服务,无论其艾滋病病毒感染状况、背景、性别或居住地点如何;相关部门应优先考虑并覆盖弱势群体、边缘化人群和高危人群。

世卫组织表示,通过尽早诊断和坚持逆转录病毒治疗,艾滋病病毒感染者可以像其他人一样健康长寿。如果能按规定接受逆转录病毒治疗,使病毒载量保持在检测不到的水平,这就意味着传播风险为零。通过保护每个人的健康权,减少新发感染,全球消除艾滋病威胁的目标可以实现。

世卫组织于1988年将每年12月1日定为世界艾滋病日,号召世界各国和国际组织在这一天举办活动,宣传普及预防艾滋病知识。今年世界艾滋病日,中国的宣传主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”。

世卫组织官网资料显示,2023年全球艾滋病病毒感染者总人数估计约3990万,其中新增约130万,约63万人死于艾滋病相关的疾病。

联合国艾滋病规划署1日与多位演艺界知名人士联合呼吁世界各国保护健康权,表示这对确保成功终结艾滋病至关重要。艾滋病规划署发布的资料显示,对女童和妇女的歧视,包括拒绝女性受教育权利、拒绝保护她们免受基于性别的暴力等,也在破坏全球艾滋病防治工作的进展。

世卫组织于1988年将每年12月1日定为世界艾滋病日,号召世界各国和国际组织在这一天举办活动,宣传普及预防艾滋病知识。今年世界艾滋病日,中国的宣传主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”。

## 中铁建大桥局一公司北良项目部开展廉洁家访系列活动

近日,中铁建大桥局一公司北良项目部党总支组织开展廉洁家访、书写廉洁承诺、观看警示教育片等系列活动,持续推动廉洁文化建设走深走实。

北良项目部书记李丽利用周末休息日,带队走进指挥部总经济师王尚文等党员干部家中“拉家常”“话冷暖”,面对面与家属干部和家属沟通交流,多维度了解掌握家属干部的家庭状况、生活状况、家风家教和困难需求等情况。同时,向家属详细介绍了家访情况,以及“舍小家、顾大家”的具体表现,并对家属理解、支持家属干部的事业表达了感谢,还赠送了书籍,进一步

织密家庭“护廉网”。为进一步强化廉洁自律意识,提高拒腐防变的自觉性,筑牢廉洁从业防线,北良项目部制作了廉洁承诺墙。项目部党员干部在承诺墙上书写自己喜欢的廉洁警句、有感而发的廉洁誓言等,坚持从我做起,不忘初心,共同营造风清气正的工作环境。活动中,项目部组织干部职工集中观看了《围猎陷阱》《家风》《警钟长鸣》等警示教育片。党员们纷纷表示,要以教育片中的案例为戒,始终保持对党纪国法的敬畏之心,时刻绷紧廉洁自律之弦,做到清白做人、清正干事、清廉家风。(乔海燕)

# 企业办税减负担 出行报销添便利

## ——数电发票全国推广首日观察

新华社记者 王雨萧 吴慧珺 李欢

数电发票,就是全面数字化的电子发票。12月1日起,数电发票在全国正式推广应用。首日各地应用情况怎么样?记者在一线进行探访。

对企业来说,使用数电发票带来的一个重要变化,就是可实现“开票即可开票”。

“开业后登录电子税务局,马上就能开票,进行发票交付、查验等操作,什么都不耽误,效率显著提高。”重庆家愉粤餐饮管理有限公司负责人牟迪对记者说。重庆市税务局工作人员介绍,以前

纳税人完成注册登记后,还需申领专用税控设备才能开具发票。使用数电发票后,企业登录全国统一规范电子税务局,就能实现“开业”和“开票”无缝衔接。

“为方便新办企业全面了解相关业务,我们前期已通过培训、走访等方式进行政策讲解,帮助纳税人尽快度过‘新手期’,顺利开展经营活动。”这名税务工作人员说。

通过全流程数字化流转,数电发票

还实现了让企业“少跑腿”,开票用票更便捷。

1日恰逢周末,位于安徽合肥市中心的之心城商场人气火爆,十分热闹。

“我们这商户多、店面更新快,特别是12月赶上周年庆活动,增量领票要跑好几趟。”汉博商业管理集团股份有限公司财务人员范秀俊告诉记者,用上数电发票后,开票方便多了,给繁忙的财务工作减轻不少压力。

同样感受到便利的还有中粮面业(庐江)有限公司。“数电发票解决了我们开票量大、领票次数多的难题,现在不出门就可以随时随地向客户提供发票,太方便了。”公司财务负责人孙海峰高兴地说。

安徽省税务局有关负责人表示,为了保障数电发票在全国推广应用平稳、顺利,税务部门在前期已经做了大量的推广、试用工作。自去年11月全省首批数电发票上线运行以来,安徽税务部门稳步加快数电发票推广,截至今年11月底,全省推广数电发票纳税人覆盖面已达98.8%。

“数电发票具有领票流程简化、开票用票便捷、入账归档一体化等优点,基本实现全环节、全要素电子化,全面推广有利于进一步降低企业制度性交易成本。”北京国家会计学院副院长李旭红说。

数电发票的推广应用,不仅大大减轻了企业办税负担,也让人们日常出行和报销更加便利。

12月1日,在广西南宁市南宁东站,

记者看到车站大屏幕上,铁路电子客票服务宣传片正在滚动播放。

“我平时经常出差,每次都要在机器前排队打印纸质报销凭证,有时忘记打印还要专门再跑一趟,以后就不用担心这种情况了,真方便!”旅客陈女士说。

记者从国家税务总局了解到,随着铁路、民航领域全面推广应用数电发票,旅客今后无需再打印纸质报销凭证和纸质行程单,单位可基于数电发票开展无纸化报销、入账、归档、存储等业务。

“为方便旅客和单位,我们设置了截至2025年9月30日的过渡期。过渡期内‘纸电并行’,旅客仍可使用纸质报销凭证和纸质行程单报销。”国家税务总局征管和科技发展司有关负责人说。

很多人关心,如何查询、下载、导出已开具或接受的数电发票?

国家税务总局征管和科技发展司有关负责人介绍,单位和个体工商户可以登录自有的税务数字账户,查询、下载、打印、导出发票相关信息。自然人可以登录个人所得税App个人票夹查看、下载、导出、拒收从电子发票服务平台取得和申请代开的数电发票,并可使用扫码开票、发票抬头信息维护等功能。

“税务部门将通过上门走访、12366服务热线等途径持续做好政策宣讲工作,第一时间响应纳税人领票用票过程中的疑问和诉求,引导广大企业和旅客更好享受数电发票带来的便利。”该负责人说。

(新华社北京12月1日电)



新华社发